

Отзыв

научного руководителя Лесковой Ирины Валерьевны
о работе Зязина Сергея Юрьевича над диссертацией по теме:
«Ресурсы и риски ресоциализации осужденных мусульман: социокультурный
аспект», представленной на соискание ученой степени кандидата
социологических наук по специальности 22.00.06 – Социология культуры

Диссертационное исследование, проведенное Зязиным С.Ю., представляет собой самостоятельную работу, выполненную на актуальную тему современной жизни российского общества, которая мало разработана в современной отечественной социологии. За время работы над диссертационным исследованием Зязин Сергей Юрьевич зарекомендовал себя как целеустремленный, активный и творческий человек, открытый к освоению новых для себя методов научного анализа.

Но хотелось бы подчеркнуть неординарность жизненного пути соискателя, который его привел к постановке темы исследования. Сергей Юрьевич продолжает традицию русской культуры, когда профессиональный медик обращается от врачевания тела – к врачеванию души. Хрестоматийные образцы такой жизненной стратегии показали А. Чехов, М. Бунин, В. Вересаев. Будучи профессиональным хирургом, он занят поиском сакральных религиозных смыслов, освещающих жизнь человека. Но эти поиски имеют также и практическую направленность на врачевание душ, оступившихся мусульман. Опыт военной службы и чуткое реагирование на использование радикальных мусульманских идей против миропорядка, исторически сложившегося в России, обусловили его обращение к практической работе в среде осужденных мусульман. В этом направлении он проводит организационную работу в АНО НПЦ «Аль-Васатыя – умеренность», участвует в организации международных богословских конференций, направленных на профилактику религиозного экстремизма и радикализма; организует издание более 150 наименований исламской

литературы, в том числе 35 наименований специализированной литературы для исправительных учреждений ФСИН РФ и осужденных мусульман.

Эта практическая деятельность потребовала научной рефлексии, что и привело соискателя в аспирантуру по профилю «Социология культуры», которую Сергей Юрьевич завершил в 2020 году представлением рукописи диссертации. Эскизно указанные вехи деятельности соискателя показывают, что выбор темы диссертационного исследования не случаен. Автора беспокоят не только теоретические проблемы заявленной темы, но ее значение для современной культурной и политической ситуации в стране, а также обоснование механизма практического решения проблемы профилактики религиозного экстремизма в среде осужденных мусульман, обеспечение возвращения к жизни в правовом обществе.

Опыт работы в Центре «Аль-Васатя – умеренность», часть которой проводилась совместно с УФСИН России и адресована осужденным и сотрудникам исправительных учреждений, позволила соискателю выйти на проведение практических социологических исследований в режимных организациях с представителями социальных групп, недоступных для социологического наблюдения. Этим объясняется ценность собранного эмпирического материала. В процессе организации социологических исследований он продемонстрировал необходимые компетенции в области разработки программы, инструментария и обработки собранного эмпирического материала (метода стандартизированного интервью, метода глубинного интервью, анализ статистических данных), навыки сравнительного анализа и др.

Предполагаю, что проведенное диссертационное исследование представляет собой не столько завершённое разрешение существующей научной проблемы, сколько четкое обозначение предметного поля целого направления, разработка которого потребует усилий многих социологов. Но уже достигнутые научные результаты позволят Зязину Сергею Юрьевичу представить диссертационное исследование на рассмотрение научного

сообщества, и, как руководителю Центра, – продвинуть вопрос ресоциализации осуждённых мусульман на новый уровень, что в целом направлено на снижение проблемы рецидивной преступности, и профилактики радикализации осужденных мусульман.

Самостоятельность, творческий поиск, достигнутый уровень компетентности в сфере социологических исследований и завершенность работы над комплексом поставленных задач позволяют рекомендовать диссертацию Зязина С.Ю. «Ресурсы и риски ресоциализации осужденных мусульман: социокультурный аспект» к защите по специальности 22.00.06 – социология культуры.

Научный руководитель,
доктор социологических наук,
профессор, заведующий
кафедрой политологии и
прикладной политической
работы, профессор
ФГБОУ ВО «Российский
государственный
социальный университет»

Лескова И.В.

29 ноября 2022 г.



Лесковой И.В.

ДОКУМЕНТОВЕД
УПРАВЛЕНИЯ ДЕЛАМИ

Т.А. Милехина